

中共中央政治局常委李长春:

# 全面建设小康社会更需要沂蒙精神

6月19日至20日,中共中央政治局常委李长春来临沂调研时指出:“沂蒙精神是伟大民族精神在革命战争时期的展现和升华,也是中国共产党领导全国各族人民在革命战争时期创

造的光辉精神财富,与长征精神、井冈山精神、延安精神、西柏坡精神一样,都是我们的宝贵精神财富。临沂作为革命老区,巨大的变化让我感到出乎意料,这说明临沂人民有着这样一种精

神,这种精神,用在抗日战争,我们能够赢得民族的独立;用在解放战争,能够使人民当家做主人;用在脱贫致富,能够很快地改变贫穷落后面貌,这个精神就是沂蒙精神。在新的历史时期,

临沂人民大力弘扬伟大沂蒙精神,实现了脱贫致富。现在我们全面建设小康社会更需要沂蒙精神。”

李长春强调,“要结合庆祝中国共产党成立90周年,进一

步加强沂蒙精神的宣传,把沂蒙精神与以改革创新为核心的时代精神紧密结合起来,赋予她新的使命和时代内涵,使之代代传承、发扬光大,成为推进全面建设小康社会的强大精神力量。”

山东社科专题论坛沂蒙精神理论研讨会召开

# 贯彻落实李长春讲话要求 大力宣传弘扬沂蒙精神

本报7月26日讯 (记者周广聪 张帆)7月26日,山东社科专题论坛——沂蒙精神理论研讨会在临沂召开。此次研讨会是根据省委和省委宣传部关于贯彻落实李长春同志在山东考察期间讲话精神的要求,为大力研究宣传弘扬沂蒙精神召开的。

省社科联党组书记、副主席刘德龙出席会议并讲话,市委书记、市人大常委会主任张少军致辞,省社科联党组成员、副主席周忠高介绍山东社科专题论坛情况并作总结讲话,市委常委、宣传部长李

建华主持开幕式。

研讨会上,来自全省各地的专家学者围绕沂蒙精神的形成发展、历史贡献、时代内涵和重大现实意义作了深入研讨,就沂蒙精神与中华民族精神的关系,与党的精神关系,与山东精神的关系、与社会主义核心价值观体系的关系,与科学发展的关系,与群众工作的关系,与经济文化强省建设的关系作了深入的分析。

与会专家认为,沂蒙精神是在长期革命、建设和改革中形成、发

展,完善的先进群体意识,是党和国家的宝贵精神财富,是对社会主义核心价值观体系深刻内涵的生动诠释,是山东的一大政治优势,是激励我们勇往直前的强大精神动力。随着时代的发展,沂蒙精神作为一种先进的理论,也在不断汲取时代精华,不断实现自身的与时俱进。李长春同志对沂蒙精神作出新的、更高的概括,为我们研究弘扬沂蒙精神指明了方向,提供了难得的机遇。

与会专家认为,沂蒙精神不仅在革命年代发挥了重大的作

用,在改革开放、建设社会主义现代化的今天也产生深刻的影响。新的历史时期,我们必须把沂蒙精神和新时期山东精神结合起来,大力弘扬和培育以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神,把沂蒙精神和中华民族的优良传统以及改革开放以来焕发出的新的时代风貌结合起来,并加以熔铸、升华,为民族精神、时代精神增加新的内涵,以不断增强中华民族的自尊心、自信心和自豪感,不断增强中华民族的凝聚

力、向心力和创造力,不断焕发建设中国特色社会主义的巨大动力,使之成为推动山东全面建设小康社会、实现富民强省新目标的精神动力,成为推进中国特色社会主义伟大事业的精神动力。

本次论坛由山东省社科联、大众日报报业集团、山东广播电视台、中共临沂市委联合主办,由临沂市委宣传部、市社科联、市委党史研究室、市委党校、临沂大学、山东省沂蒙精神研究会联合承办。



山东省社科联党组书记、副主席刘德龙:

## 用沂蒙精神提高文化软实力

刘德龙指出,李长春同志在山东考察期间关于沂蒙精神的重要论述,对沂蒙精神作了新的定位,把沂蒙精神提升到了一个新的高度,赋予了沂蒙精神新的使命。

刘德龙认为,李长春同志的论述,为我们在新的历史条件下,深入学习研究和宣传沂蒙精

神指明了方向,为我们进一步弘扬沂蒙精神、推进社会主义核心价值观体系建设,提供了强有力的思想指南。我们要进一步增强自觉性和使命感,把深入研究、宣传和弘扬沂蒙精神作为一项重要的政治任务,作为提高山东文化软实力、推进文化强省战略的重大工程,紧密结合时代发展的

要求,使沂蒙精神不断发扬光大,发挥更大作用。

他指出,要深入研究和挖掘沂蒙精神的时代内涵和本质特征。结合新的实践与发展,深入研究沂蒙精神的内涵,不断丰富和发展沂蒙精神,使新时期沂蒙精神更具生命力和吸引力。

相关链接:

## 沂蒙精神 16 字来源

新华社山东分社原副社长李锦最早提出九间棚精神,为沂蒙精神的提出奠定了基础。

1989年,李锦在九间棚调研52天,提出了九间棚精神,概括为“开拓进取、艰苦奋斗、坚韧不拔、无私奉献”。

1989年12月12日,临沂大众发表了题为《发挥老区优势,弘扬沂蒙精神》的文章,第一次提出了“沂蒙精神”这一概念。后来,经过专家共同研究论证,逐渐达成了比较一致的共识。

1990年2月2日,省委书记姜春云同志到临沂视察,将沂蒙精神高度概括为“立场坚定、爱党爱军、艰苦创业、无私奉献”16个字。

1997年,沂蒙精神被进一步概括为“爱党爱军、开拓奋进、艰苦创业、无私奉献”等16个字。

2001年,有关专家将沂蒙精神扩展为“爱党爱国、艰苦创业、改革创新、敢为人先、不懈奋斗、无私奉献”。

如今,最常见的是运用了1997年的提法,也就是被人们所熟知的“爱党爱军、开拓奋进、艰苦创业、无私奉献”。

(周广聪 张帆)



临沂市委书记、市人大常委会主任张少军:

## 沂蒙精神是宝贵的精神财富

张少军指出,李长春同志在临沂考察工作时对沂蒙精神给予了高度评价,要求我们进一步加强沂蒙精神的宣传,把沂蒙精神与以改革创新为核心的时代精神紧密结合起来,赋予她新的使命和时代内涵,使之代代传承、发扬光大,成为推进全面建设小康社会的强大精神力量。

他认为,这次山东社科专题论坛——沂蒙精神理论研讨会在临沂召开,各位专家学者带来了沂蒙精神研究的最新成果,这对于指导临沂更好地贯彻落实李长春同志重要讲话精神,推动沂蒙精神的理论研究,扩大沂蒙精神的宣传,必将产生十分积极的影响,发挥十分重要的作用。

张少军强调,“我们将以这次论坛在临沂举办为契机,按照李长春同志的重要指示精神和省委的要求,进一步加强沂蒙精神的研究宣传,更好地挖掘沂蒙精神的时代内涵,不断丰富和发展沂蒙精神,以弘扬沂蒙精神为强大精神动力,为建设富裕美丽的大临沂、新临沂而不懈奋斗。”



山东省社科联党组成员、副主席周忠高:

## 时代在变,沂蒙精神内核没变

“沂蒙精神要与时俱进,与改革开放和现代化建设的实际相结合。沂蒙精神是整个山东的精神,是整个中华民族的精神。”周忠高说,时代在变,但沂蒙精神的内核没有变,沂蒙精神体系在不断发展、不断扩容,更加科学、更加现代化。

他认为,沂蒙精神在地域

上扩大,从横向上拓展。从地域来看,从沂蒙地区扩展到整个山东,乃至扩展到全国。把沂蒙精神传播开来,在一系列与外地的交往中,沂蒙精神传遍山东、传遍全国。从纵向拓展来看,沂蒙精神与井冈山精神、长征精神、延安精神、西柏坡精神等一起,构成了中国革命精神,

与中国的、山东的历史文化、革命文化、现代文化融合在一起,构成了中华民族精神和山东精神,与科学发展精神、改革开放精神、抗震救灾精神、抗洪救灾精神一起,构成了新时期中国精神和新时期山东精神。

文/周广聪 张帆 片/廖杰

## 沂蒙精神将登上 齐鲁大讲坛

时间:31日 地点:省博物馆

26日,记者从沂蒙精神理论研讨会上获悉,沂蒙精神将于7月31日登上在山东省博物馆举办的齐鲁大讲坛。

据了解,“齐鲁大讲坛”由山东省委宣传部、山东省社科联、齐鲁晚报联合主办,在齐鲁讲坛的基础上升级而成。每期邀请国内外知名且具有代表性的业界领袖和人文大家,围绕时下群众关注的社会热点问题,进行专题报告,并与现场听众进行互动交流。

(周广聪 张帆)